

# 习近平会见 斯洛伐克总理菲佐

(上接1版)二是拓展务实合作。用好新建立的两国政府间合作委员会,在新能源、交通物流、基础设施建设、水资源管理等领域加强对接。中方鼓励有实力的中国企业赴斯洛伐克投资,也欢迎斯方企业到中国开拓市场。三是促进人文交流。开展政党、地方、青年、智库、媒体沟通对话,用好孔子学院等平台,夯实中斯世代友好的民意基础。中方决定给予斯洛伐克公民15天免签入境中国待遇。四是加强国际合作。面对变乱交织的世界,双方要坚持真正的多边主义,坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,践行共商共建共享的全球治理观,推动构建人类命运共同体。

习近平强调,中方高度重视中欧关系。明年是中欧建交50周年,中欧关系应该展现应有的成熟和稳定。希望新一届欧盟机构坚持中欧伙伴关系定位,采取积极、务实对华政策,妥善管控分歧,避免将经贸问题政治化。

菲佐祝贺中华人民共和国成立75周年,表示,斯方坚定奉行一个中国政策,认为中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。斯方反对任何干涉别国内政的行为,主张尊重各国自主选择的发展道路。此次菲佐携包括多名重要内阁成员和企业家在内的庞大代表团访华,旨在表明斯方对华关系的高度重视和积极意愿。感谢中方给予斯洛伐克公民15天入境免签政策,斯方支持便利两国人员往来,增进相互了解,欢迎更多中国企业赴斯投资,在新能源、基础设施等领域加强合作。菲佐赞赏习近平主席提出的三大全球倡议,反对单边主义和霸权主义,愿同中方加强多边沟通协作,推动完善全球治理,促进全人类福祉。菲佐愿同中方加强党际交流和治国理政经验交流,积极推动欧盟致力于通过对话磋商妥善处理分歧。

双方还就乌克兰危机交换了意见。习近平阐述中方一贯原则立场,赞赏斯方秉持客观、理性、公正态度,欢迎斯洛伐克和更多志同道合的国家同中方一道,为劝和促谈发挥积极作用。菲佐表示,中方在乌克兰危机问题上的立场公正客观、富有建设性,斯方愿加入乌克兰危机“和平之友”小组,同中方一道,为推动政治解决危机贡献力量。

会见后,双方发表《中华人民共和国与斯洛伐克共和国关于建立战略伙伴关系的联合声明》。

王毅参加会见。

# 从福州之问到中国之治

(上接1版)谈及军门社区的实践,清华大学社会科学学院院长王天夫说,社区涵盖居民的日常生活区域,开展了涵养社区社会关系的多种活动,把居民群众的诉求作为第一信号精心做好居民服务,提升居民自我身份认同,激发社区居民参与社区治理的积极性和创造性,以数字技术穿透治理隔阂,从而构建起一个完整的、社会学意义上的生活“共同体”。

持续加强党建引领社区治理,山东省烟台大海阳社区也有自己的“幸福密码”。“四个字:组织起来。社区的力量是有限的,但是一旦将党员群众组织起来,力量就是无限的。”大海阳社区党委书记冷晓燕说,要把党员群众组织动员起来,让群众成为治理主体;要把各类资源组织起来,凝聚起多方参与、共驻共建的强大合力;要有一支讲政治、能担当、有情怀的社区工作者队伍,在群众身边树好党的形象和威信。

## 续写“幸福答卷”

基层社会治理是永恒的话题,“三个如何”的作答只有进行时没有完成时。当天,“田野课堂教学基地”在鼓楼设立。

“田野课堂是中国人民大学为推进一流学科建设而启动的人才培养改革项目,着力克服传统课堂模式在教学的时间和空间、内容和逻辑上的不足,通过扎根真实、鲜活、开放的社会现场,实现田野与课堂的有机循环,迭代生长。”冯仕政表示,将组织师生到鼓楼区开展实践教学、实战课堂,并把研究成果转化为助推鼓楼高质量发展的理念、思路与举措。

实践越深入,认识越深化,体悟越深刻。“七一勋章”获得者、鼓楼区军门社区党委书记林丹说:“今年,习近平总书记再次到福建考察,充分体现了对福建的惦念牵挂、关怀厚爱 and 殷切期望。我会带着特殊感情、特殊责任、特殊使命、特殊担当深学细悟笃行,继续立足基层一线,做好民生小事,讲好基层故事,以社区治理‘提速增温’助推城市治理‘提档升级’。”

“站在十周年的新起点,我们将更加用心用情感悟‘三个如何’蕴含的立场观点方法,推动认识再提升、思考再深化、实践再出发。”市人大常委会副主任、鼓楼区委书记黄建新表示,将用心用情解决好群众急难愁盼问题,加快完善区、街镇、社区三级社会治理体系建设,持续深化“一刻钟幸福圈”、“长者食堂+”、集团化办学办医等民生领域各项改革,让一桩桩民生实事托起群众稳稳的幸福。

# 就中阿建交40周年 习近平同阿联酋总统穆罕默德互致贺电

新华社北京11月1日电 11月1日,国家主席习近平同阿联酋总统穆罕默德互致贺电,庆祝两国建交40周年。

习近平指出,中阿两国是相互信任的好朋友、合作共赢的好伙伴。建交40年来,中阿关系保持健康稳定发展,两国政治互信

不断巩固,发展战略深入对接,各领域务实合作成果丰硕,人文交流热络密切,在地区和国际事务中保持良好沟通和协调。今年5月总统先生来华进行国事访问期间,我同你达成重要共识,为下阶段中阿关系发展指明了方向。我高度重视中阿关系发展,愿同总

统先生一道努力,以两国建交40周年为新起点,推动中阿全面战略合作伙伴关系向更高水平迈进,为更好造福中阿两国人民同时,为促进地区和世界和平稳定作出更大贡献。

穆罕默德表示,值此中阿两国建交40周年之际,我谨向习近平

主席致以最诚挚的祝贺和最良好的祝愿,祝两国不断发展、繁荣,在各领域开展更多合作。阿方始终致力于巩固和发展中阿全面战略合作伙伴关系,造福两国人民。

同日,国务院总理李强同阿联酋副总统兼总理穆罕默德互致贺电。李强表示,中方愿同阿

方携手努力,以中阿建交40周年为契机,落实好习近平主席同穆罕默德总统达成的重要共识,不断丰富中阿全面战略合作伙伴关系内涵。

穆罕默德表示,阿方愿同中方深化双边关系,加强各领域合作。

# 2024年“福州企业家日”主题活动举办 《闽商发展报告(2024)》首发

本报讯(记者 王玉萍 阮冠达) 昨日下午,“行致远·见未来——2024年福州企业家日”主题活动举办,通过举行《闽商发展报告(2024)》首发式、榕商论道“因地制宜发展新质生产力”、专家主题分享等,营造尊重、关心、关爱企业家的浓厚氛围,弘扬新时代榕商精神,促进民营经济健康发展和民营经济人士健康成长。

福州被称为民营经济占比最高的省会城市,全市现有经营主体约113.9万户,绝大多数为中小微企业。如何全方位赋能中小微企业发展,是一道重要的课题。2022年起,我市将每年11月1日设立为“福州企业家日”,在全社会营造尊重、关爱、支持企业家的良好氛围。

由福州大学联合福建省闽商

文化发展基金会、中国商业史学会共同发布的《闽商蓝皮书》是中国商帮研究领域第一本蓝皮书,为社会各界从多方面了解闽商行业发展提供了较为详细的参考。活动现场首发的《闽商蓝皮书·闽商发展报告(2024)》作为闽商蓝皮书系列的第六本,属于榕商专辑,是榕商发展不可多得的参考文献。

《闽商蓝皮书·闽商发展报告(2024)》由1个总报告、3个分报告和7个专题报告构成。总报告主要从政策层面、企业层面、县域经济发展层面、社会文化层面等方面对2023年度闽商总体发展情况进行总结分析,并提出发展方向;分报告主要总结省内闽商、省外闽商、境外闽商发展情况,以及面临的困局和未来展望;专题报告主要以食

品加工、纺织化纤、电子信息、机械冶金、生物科技、新能源等产业为案例,梳理福州几大重点产业集群以及新兴与未来产业集群的发展状态与趋势,分析产业发展问题,活动现场首发的《闽商蓝皮书·闽商发展报告(2024)》作为闽商蓝皮书系列的第六本,属于榕商专辑,是榕商发展不可多得的参考文献。

“今年是‘松绑’放权40周年,《闽商蓝皮书》推出榕商专辑,希望为传承闽商精神、创新‘晋江经验’、塑造榕商品牌作出贡献。”市工商联相关负责人说。

榕商讲坛环节,6位榕商代表围绕发展新质生产力相关话题展开深入讨论,分享各自在企业管理、行业发展、创新研发等方面的实践经验,探讨民营企业高质量发展的新路径、新机遇。此外,原国务院发展研究中心研究员、著名商业评论家、财经作家王育琨作《相

信与洞见》主题分享,通过分享福州名人名言以及中外成功企业家的故事,给榕商提供启发。

活动现场还分享了市工商联(总商会)致力于探索用数字化赋能商(协)会建设与发展而推出的“榕商e家”赋能服务平台。16位福州民营企业代表倾情演绎了诗朗诵《榕商颂》,展现福州民营企业昂扬向上、挺膺担当的精气神。

本次活动由市委统战部指导,市工商联(总商会)、市企业与企业家联合会主办,市民营企业家协会承办。

又讯 昨日上午,福州中院在福建省浙江商会(安澜会馆)举办“商和榕城”惠企安商系列活动暨“福州企业家日”主题活动,部分省市人大代表、政协委员以及商会代

表、企业代表受邀参加。

在福州法院惠企安商行动新闻发布会上,集中展示了福州两级法院半年以来在落实落细惠企安商行动部署方面取得的显著成效。现场还发布了13个公司治理篇的惠企安商典型案例。

此外,福建省浙江商会、福州市南平商会等9家商会联合签署了《“商和榕城”商会纠纷调解联盟合作备忘录》,明确了单位联盟、人员联聘、机制联动、调解联合、数据联通、品牌联创的“六联”合作模式,组建了以福州中院为总倡议单位、9家商会为初创成员的“商和榕城”商会纠纷调解联盟。

活动中还聘任了在商事纠纷化解一线具有丰富经验和专业知识的首批21名商会调解员、营商环境法治观察员。

## 福州荣膺全球可持续发展城市奖一周年系列报道之三

# 三大体系护航 守好城市安全 福州创新实施水系联排联调机制,筑牢排水防涝防线

本报讯(记者 孙漫) 逐步减少生态补水、启动城区排水防涝V级应急响应,382名值守人员彻夜巡查,19台“龙吸水”设备预置到位……10月31日,台风“康妮”逼近,一场组织严密的排水防涝攻坚战在福州打响。

这样的组织有序,得益于机制创新和硬件保障。从防御台风、暴雨的一线战场,到“数字”管水的创新实践,今年以来,福州有效实施水系联排联调机制,助力排水防涝的联排联调指挥调度体系、排涝工程体系和超标应急体系发挥合力,让城市水安全保障体系基础持续夯实,不断提升城市的安全与韧性。

“集结了五个‘1’的联排联调指挥调度体系,在护好城市安澜中发挥了重要作用。”市住建局相关负责人介绍,1个城区水系联排联调中心、1个四城区排水防涝应急指挥部、1个由眼高手三大体系组成的城区水系科学调度系统,1个对应了5个应急响应等级的排水防涝应急预案、1套由完备制度组成的指挥调度体系,能够实现统一指挥,更高效地管理城区库、湖、池、河、闸、站的上千个水系要素。

综合施策,打造排涝工程体系是守住城市安全与韧性的一套



“龙吸水”设备开展排水作业(资料图)。(市住建局供图)

硬支撑。我市统筹城市防洪和内涝治理,建设了大、中、小、微四大排水系统。

大排水系统指防洪排涝系统,由上游的“高水高排”以及下游的库、堤、闸、站等组成,可防洪挡潮、排涝水;中排水系统是蓄滞行泄系统,由河、湖、池组成,用于

行洪排涝、蓄滞涝水;小排水系统是指雨水管网收集输送系统,由市政道路排水管网设施组成,可收雨水、送涝水、消积水;微排水系统是指源头减排系统,通过小区雨水花园、下沉式绿地等,起到消减径流、净化初期雨水的作用。

“防御‘榕美’台风期间,我们

就通过‘上游蓄、中游排、下游抽’,适时控制八一水库、登云水库、过溪水库、琴亭湖等水体的下泄流量,错峰调蓄。同时,启用‘高水高排’东线隧洞,削减山洪峰505万立方米,为下游晋安河等城区主要行洪通道争取了排涝时间。”上述负责人说。

# 城北三湖清淤 总量超29万立方米 力争明年汛期前全面完工

本报讯(记者 孙漫) “延伸到湖里的碎石用来干什么?”“湖水怎么都被放了?”近日,新店片区不少居民都发现了家附近几个湖体的变化。记者从福州城投集团所属市城乡建总获悉,为充分发挥湖体的滞洪功能,琴亭湖湖体清淤及泵站提升和周边井店湖、涧田湖清淤工程已正式启动,计划明年汛期前全面完工,总清淤量将超29万立方米。

作为新店片区兼具景观与蓄水功能的湖体,琴亭湖水域面积为19公顷,总汇水面积43.9平方公里,湖体总库容为111万立方米,是周边片区的防洪排涝“利器”。

“湖体上一次清淤还是在8年

前,那是琴亭湖首次清淤。”市城乡建总该项目负责人魏潇峰介绍,琴亭湖上游河道较多,不少发源于沿线山体,台风暴雨期间,山上来水加速冲刷,挟带着不少泥沙,经年累月,使得湖体蓄积不少泥沙,大大减少了蓄水量。

为了给这个重要湖体“减负”,第二次干塘清淤已按下启动键。“现在展开的是便道施工和降低水位作业,让施工车辆能在湖中行走,也方便清运淤泥。”魏潇峰说。

伴随着清淤的展开,湖中的鱼儿也成了该项目的重点关注对象。为最大程度减少抽水过程中对鱼群产生影响,结合首次清淤的经验,施工人员会先把鱼群打捞起

来,为它们“搬家”。

据了解,为确保施工时湖体不断流,降雨期间能够正常泄洪,此次清淤将整个琴亭湖“一分为二”,按先南后北的顺序展开作业。

考虑到湖体淤泥含水率高,施工人员采用“原位固化”方式,避免清运时造成“滴撒漏”。“抽掉湖水后,我们直接把成包的固化剂倒入淤泥中搅拌,让流质淤泥变成块状,既方便清运,也减少对生态环境的影响。”魏潇峰说,琴亭湖泵站也将提升改造,还会新增5台清污设备,助力后期打捞湖面漂浮物。

记者了解到,同样位于城北的井店湖和涧田湖也要清淤,这



施工人员在琴亭湖修建便道,以便后期车辆运送淤泥。本报记者 陈晓摄

是井店湖建成以来的首次清淤。

“和琴亭湖一样,涧田湖也在进行前期的便道建设。本月初,井店湖的便道建设也将开始。”魏潇峰说,按照施工安排,本月中旬,琴亭湖、涧田湖清淤工作将全面启动,井店湖本月底清淤。

据统计,琴亭湖清淤量约24.4万立方米,井店湖清淤量约1.86

万立方米,涧田湖清淤量约3.3万立方米。三个湖体的总清淤量超过29万立方米,相当于再挖了2.3个涧田湖。

按计划,该项目将在明年汛期前全面完工,以全新状态筑起守好城市安全韧性的牢固防线。需要提醒市民的是,受施工影响,目前琴亭湖内河航线暂停运营。